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Úvod

Cílem práce je představit čtenáři náboženskou konverzi z pohledu filosofie jako morálně filosofický problém. Náboženskou konverzi tedy budeme analyzovat především jako změnu hodnot.
V první části práce vymezíme základní pojmy, s kterými budeme pracovat. Jedná se především o pojmy konverze, náboženská konverze, hodnoty, hodnotový systém. V této kapitole také představíme základní typologii modelů konverze a zvolíme výchozí model pro tuto práci. 

V kapitole Dynamické aspekty konverze se budeme zabývat chronologickým průběhem náboženské konverze, zaměříme se na její příčiny, průběh a změny po konverzi. V této kapitole také podnikneme nezbytný exkurz do psychologie a sociologie. Dále se budeme zabývat otázkou, zda je náboženská konverze spíše jednorázovou událostí nebo dlouhodobým procesem. V závěru se budeme zabývat možnostmi hodnocení autenticity konverze.

Historická část práce bude zaměřena na rozbor Augustinovy konverze ke křesťanství. Protože tu nelze analyzovat bez návaznosti na platonismus a novoplatonismus, budou předcházet podkapitoly o Platónově podobenství o jeskyni a Plótinovu obratu k božskému.
Ačkoli není cílem této kapitoly zabývat se historizujícími přístupy ke konverzi, pozastavíme se u Williama Jamese, protože v jeho díle je náboženská konverze tematizována v té době ojedinělým způsobem.

Závěrečnou část práce věnujeme vazbě mezi náboženskou konverzí a změnou hodnot a hodnotového systému. Budeme se zde zabývat náboženskou konverzí jako prvkem, který náboženství poskytuje výsadní postavení v utváření a udržování hodnotového systému. Budeme se také ptát, jaké hodnoty se náboženskou konverzí mění a co je určujícím procesem při jejich proměně.
1. Vymezení pojmu základních pojmů práce
1.1. Pojem konverze 
Slovo konverze vychází z latinského conversio (converto), což znamená obrat, obrácení, otáčení, převrat, obrátit v jinou věc proměnit, vnitřní obrat, převrat, přiklonit smýšlením, obrátit v jinou věc.
 
Snow a Machalek také upozorňují na pojmy epistrofé a metanoia, které ukazují stejným směrem jako latinské conversió.
 Epistrófé můžeme přeložit jako obrácení, otočení, návrat, obrat zpět, ale také jako opakování, stálé střídání, varování, ohled, pobyt, převrat, útok či vír.
 
Metanoia lze přeložit jako změna smýšlení, změna mínění, lítost i pozdní lítost, pokání. Sloveso metanoéō –ein pak znamená smýšlení měnit, jinak se rozmyslet, pociťovat lítost a v náboženském a mravním smyslu rovněž obrátit se.
 Snow a Machalek uvádějí, že tyto pojmy indikují dramatickou změnu, obrat od jednoho stanoviska k jinému nebo návrat k principům, které byly jednou opuštěny.
 Tyto pojmy budou důležité v historické části práce.
Odpověď na otázku Co je to konverze? se pojí s celou řadou teoretických problémů. Jednotlivé obory konverzi nahlížejí různě. Sociologický pohled přibližuje Radim Palouš, když říká: Konverze se...stává společenským jevem, jakousi objektivně konstatovatelnou společenskou daností, zachytitelnou ve svých průbězích jako řetěz určitých příčin a následků.
 Kdežto psychologie náboženství nahlíží konverzi spíše jako změny struktury víry a vzorce chování.
 Zjednodušeně řečeno, sociolog se zabývá konverzí jako změnou formálního členství ve skupině, psycholog se zaměřuje na prožitek. Mírnější forma konverze může být nazývána alternací, bývá tak označován například přechod od jednoho výrazně odlišného směru k druhému v rámci jednoho náboženství.

Protože se chci zabývat konverzí především z hlediska změny hodnot a hodnocení, musím vycházet z konceptu konverze, který je vázán na osobnost a její změny. Z toho důvodu se nabízí model Snowa a Machalka, kteří pojímají konverzi jako radikální změnu osobnosti.
 Podrobněji tento model přiblížím v  kapitole Základní typologie modelů náboženské konverze. 
Jiří Olšovský charakterizuje obrat (domnívám se, že tento pojem u něj lze ztotožnit s pojmem konverze) jako proměnu základního postoje subjektu k sobě samému a ke světu, k přírodě a bytí.

1.1.1. Pojem náboženská konverze

Chceme-li se zabývat náboženskou konverzí, zužujeme oblast našeho zkoumání na zkoumání vazby mezi radikální změnou osobnosti a náboženstvím. 
Vymezení pojmu náboženská konverze však není jednoznačné a uplatňují se u něj různá hlediska. Zásadní rozdělení spočívá v popisu tzv. „zevnitř“ a „zvenku“. Jan Krátký se ve své práci odvolává na rozlišení Lewise Ramboa, který uvádí rozdělení normativního a deskriptivního přístupu k popisu náboženství a konverze. Normativní přístup odpovídá popisu zevnitř, mluvčí používá k vysvětlení okolí (i sebe) významových struktur definovaných v rámci určitého pole.
 Vědeckému myšlení by pak měl odpovídat deskriptivní přístup
. Tento přístup lze charakterizovat jako pohled z vnějšku. Nicméně je třeba podotknout, že mezi těmito přístupy nelze vymezit ostrou hranici. Stejně jako při studiu jakýchkoli dalších náboženských fenoménů, hraje i při popisu konverze roli vlastní náboženství pozorovatele, jeho náboženská zkušenost, kulturní rámec, ve kterém pozorovaný jev sleduje apod. Dichotomii normativní – deskriptivní je tedy možné vidět jen jako krajní body intervalu, jako poukaz na možný rozdíl v popisu „vlastního“ a „cizího“.
 
Z religionistického hlediska bývá konverze vymezována jako přijetí náboženské konfese nebo přechod od jedné konfese k jiné. Konverze je pojímána jako obrácení na víru, přestoupení z jiné církve do (např.) římkat.
 Konverze coby změna ve smýšlení nebo vnitřní duchovní obrat, pak bývá chápána spíše v přeneseném smyslu.

Radim Palouš tvrdí, že náboženskou konverzi nelze jednoduše ztotožnit s přijetím určitého náboženství. Přijetí nebo změna konfese ještě nemusí být konverzí. Přijetí nové náboženské konfese může proběhnout např. na základě vnějších podnětů, které ale nevedou k radikální změně. Palouš dokonce uvádí, že vstup bezvěrce do církve....může být nanejvýš jedním a spíše sekundárním z určujících faktorů pro hodnocení konverze.
 
Také Snow a Machalek se přiklánějí k tvrzení, že náboženská konverze není pouhým přijetím určitého náboženství nebo přechod od jednoho náboženství k druhému. Tvrdí, že základní víra se musí stát opravdovou vírou (true belief), víra, která dříve byla v periferii vědomí, se konverzí dostává do jeho centra.
 
Vládne nesoulad v názorech na to, zda by se měla za skutečnou konverzi považovat pouze konverze náboženská nebo zda jsou i konverze nenáboženského charakteru. J. Cigán se ve své práci kloní k názoru, že změna bez náboženských obsahů by se neměla nazývat konverzí a odůvodňuje své tvrzení tím, že hluboce transformující zážitky mají většinou nadpřirozený charakter.
 Považuji však toto tvrzení v jeho práci za nepodložené. Zkušenost konverze neodůvodněně ztotožňuje se zážitkem nadpřirozeného charakteru.
 (Už samotný Cigánův pojmem zážitky nadpřirozeného charakteru považuji za nepřesný. Předpokládám, že měl na mysli náboženské zkušenosti, které Waardenburg v práci Bohové zblízka charakterizuje jako paragnostické zkušenosti, různé formy inspirace, spektrum tělesně-kosmických, extatických a mystických zkušeností určitých osob.
) 

Také Palouš potvrzuje, že konverze může mít i zcela nenáboženský charakter. Hovoří například o konverzi k víře ve vlastní rozum vyvolané intelektuálním poznáním.
 Zdůrazňuje však, že za konverzi nelze považovat pouze světonázorové změny, jimiž se dnes míní spíše „změny celkového postoje k...“ s akcentem na racionální složku lidského habitu.
. 
Na závěr je nutné objasnit pojem konvertita. Ačkoli bývá konvertita nejčastěji definován jako ten, kdo přestoupil na jinou víru
, z důvodů výše uvedených budeme pojem konvertita pracovně chápat spíše jako osobnost v procesu konverze, tedy v procesu vlastní radikální změny.
1.1.2. Pojem náboženské konverze z morálně filosofického hlediska
Po vymezení pojmu náboženská konverze je ještě třeba na tento pojem nahlédnout z hlediska morálně filosofického. Co je pro toto vymezení podstatné? Je nutno hledat odpověď na to, jaké změny při konverzi proběhnou a jak konverze zasáhne do morálního systému člověka, co vede k transformaci jeho identity a hodnotového systému.

Je zřejmé, že náboženství získává konverzí v životě člověka novou úlohu. Waardenburg uvádí, že: náboženství pojímáme v abstraktní rovině především jako orientaci, souhrn náboženství jako svého druhu systémy orientace. Systém orientace umožňuje člověku vyznat se, „orientovat se“ v životě a uprostřed světa, a to prostřednictví smysluplného rámce. Takový rámec, který se netýká pouze idejí, nýbrž také jednání, je pro člověka předpokladem toho, aby mohl smysluplně uspořádat, respektive vystavět svůj konkrétní život a konkrétní svět, v němž se nachází.
. Náboženství považuje za systémy orientace zvláštního druhu, protože se tam jednak objevují zvláštní prvky (představa existence duchovních bytostí, zvláštní zkušenosti atd.) a k tomu přistupují normy a hodnoty považované za absolutně platné.
 Z hlediska této práce je důležitá myšlenka, že náboženské systémy orientace působí teprve pak, když je jejich smysl přijímán jako objektivní, jako absolutně platný a tedy evidentní. Potom také samy mohou vyvolávat změny
 
To, co tedy Waardenburg zdůrazňuje, je možnost absolutního působení náboženství v životě člověka a vytváří pevnou vazbu mezi tímto absolutním působením a možností vyvolání změny jeho celkové životní orientace. Konverzi tedy můžeme nahlížet jako proces či událost, která zajistí posun náboženství na vrcholná místa hodnotového systému jedince a přiřadí náboženství absolutní platnost v životě konkrétního člověka. Tím vyvolá změnu jeho celkové orientace, učiní z náboženství výsadní prvek určující směr a způsob jeho hodnocení, jednání a chování. 

1.1.3. Základní typologie modelů náboženské konverze

Již při vymezování pojmu konverze jsme uvedli, že za výchozí model této práce budeme považovat model Snowa a Machalka. Sledují konverzi coby radikální změnu osobnosti, zabývají se především vnitřními změnami konvertity, jeho psychickými procesy. Osobností je z psychologického hlediska míněn organizovaný, dynamický a interindividuálně odlišný celek psychofyzických dispozic, determinující průběh a projevy psychických procesů (reakcí).
 
V sociologizujícím pojetí osobnosti je osobnost chápána jako soubor sociálních rolí, které vykonává podle očekávání v dané situaci, a tím zaujímá své sociální místo.
 Konverze tedy může ovlivňovat kognitivní, emocionální a volní procesy a psychické stavy a následně ovlivňovat také chování a jednání. Je otázkou, zda považovat za konverzi i změnu pouze v izolované oblasti osobnosti (má-li jít o její radikální změnu), například o změnu pouze v rovině emocionální nebo intelektové apod. Koncept konverze Snowa a Machalka zahrnuje změny chování, změny hodnot, víry a identity a změny uvniverza diskurzu.
 Za univerzum diskurzu jsou považovány uzavřené systémy vytvářející svůj vlastní význam
 Jak uvádí Cigán: Důsledkem takové změny (je) přijmutí zcela rozdílného pohledu na svět. Průvodním jevem takové změny je posun univerza diskursu z periferie myšlení do středu. Tedy třeba i dříve známý, ale neakceptovaný pohled na svět, je nyní ustanoven jako vůdčí.
 Takto pojatá konverze tedy spíše předpokládá, že změny osobnosti proběhnou ve více rovinách.
Tento pohled je v této práci důležitý zejména proto, že se konverzí zabýváme ve vztahu ke změnám hodnot a proces hodnocení je vždy vázán na osobnost, její kognitivní a volní procesy, motivace, potřeby a emoční stavy. (Nelze samozřejmě opomenout sociální vlivy na proces hodnocení, přesto však z výše uvedených důvodů nepovažujeme za vhodné vycházet z modelů konverze, které ji nahlížejí především jako proces začlenění do skupiny)

Snow a Machálek se také zabývají empirickými indikátory konverze, tedy sledováním vnějších projevů konverze, na jejichž základě by bylo možno potvrdit, že u jedince konverze skutečně proběhla.
 Jedná se o projevy v rovině chování jako jsou například přidružení člena ke skupině, veřejné vyznání, přihlášení se k určitému náboženství. Protože konverzi nahlížejí jako změnu diskurzu univerza, kladou při hodnocení konverze důraz na verbální proklamace konvertity. Považují je za projevy psychických procesů konvertity a dále tuto problematiku rozvedeme v samostatné kapitole. 

Někteří současní autoři hovoří také o verbální konverzi, která je neúplná, a o úplné konverzi, při které konvertita potvrzuje změnu svého postoje a identity změnou chování a jednání
.

K dalším přístupům ke konverzi lze zařadit model sledující konverzi jedince především v sociálních procesech. Konverze je nahlížena jako affiliation, tedy přidružení jedince ke skupině.
 Tento přístup se primárně nezabývá vnitřním prožitkem konverze ani kognitivními procesy, ale nahlíží konverzi především jako socializační proces. 
Další modely se zabývají vztahem mezi transformací identity a procesem socializace. Konverze je zde chápána jako přilnutí k jedné „všudypřítomné“ identitě. 

Jiné koncepce nahlížejí náboženství jako trh a jsou založeny na myšlence, že náboženské chování je výsledek neschopnosti člověka zajistit si řešení svých problémů v reálném světě konvenční cestou
.
Je třeba také zmínit přístup Travisaniho. Ten považuje za podstatné rozlišení konverze a alternace.
 Konverzi vidí jako radikální reorganizaci identity, kdežto alternaci jako mírnější formu, jako radikální změnu v rámci diskurzu univerza. 

V závěru je třeba uvést i pojetí konverze jako brainwashingu.
 V rámci těchto koncepcí je konverze pojímána jako násilné vymývání mozku. V souvislosti s těmito modely se objevuje fenomén deprogramování a vznik antikultovních hnutí.
 

Shrnutí
V této kapitole jsme si vymezili pojem konverze jako radikální změnu osobnosti. Za výchozí model pro tuto práci považujeme koncepci Snowa a Machalka, kteří konverzi vidí právě jako radikální změnu osobnosti a změnu diskurzu univerza. Z tohoto modelu budeme vycházet v kapitolách o příčinách konverze a také z něj vyjdeme v otázce možnosti ověření autenticity konverze. Protože se v této práci zabýváme vztahem náboženské konverze a změnou hodnot (tedy vazbou mezi radikální změnou osobnosti a změnou hodnot), musím předně objasnit pojmy hodnota, hodnocení a budeme se také zabývat utvářením a udržováním hodnotového systému.
1.2. Pojem hodnota, hodnocení, hodnotový systém

1.2.1. Obecné vymezení pojmů hodnota, hodnotový systém
Dříve než se začneme zabývat změnou hodnot a hodnotového systému ve vztahu k náboženské konverzi, je třeba vymezit základní pojmy této problematiky, jako jsou pojmy hodnota, hodnotový systém, hodnocení, hodnotový subjekt. Není však předmětem této práce zabývat se zde složitou problematiku axiologie, dotkneme se proto především pojmů a vymezení důležitých vzhledem k náboženské konverzi.

Zjednodušeně můžeme říci, že hodnota je to, čemu přikládáme význam.
 Hodnotu tedy pojímáme jako výsledek rozličných způsobů interpretace světa, je založena na vztahu mezi člověkem a jevy, věcmi, skutečnostmi. Hodnota je...výsledkem vztahování se. Teprve hodnocením se objektům připisují určité hodnoty. Hodnota se jeví jako moment emocionálního zaujetí stanoviska.
 
Hodnoty dělíme do čtyř skupin: morální, estetické, ekonomické a náboženské. Hodnota je výsledkem interpretace při vnímání světa, který je vyhodnocován jako dobrý a zlý, krásný a ošklivý, posvátný nebo profánní, užitečný nebo neužitečný.
 
Kolář upozorňuje na dvojí užívání pojmu hodnota. Jednak můžeme pojem hodnota chápat jako slovo pro obecný pojem, tj. jako jméno celé třídy méně obecných hodnotových pojmů a jednak jako označení pro jazykové výrazy, které vyjadřují hodnocení, nebo hodnotové soudy samotné.
 První pojetí odpovídá spíše pohledu metafyziky, druhé spíše pohledu filosofie jazyka. Pro tuto práci bude podstatnější užití pojmu hodnota v druhém významu. 
Nakonečný uvádí, že hodnoty se stávají součástí sebepojetí a fungují jako motivy...sebeobrany, člověk hlídá sám sebe, aby byl tím, kým chce být.
 Hodnocení je procesem přiřazování významu. Dorotíková dodává: Jako axiologická kategorie je význam pojem, jímž říkáme, že určitá skutečnost pro člověka něco znamená, má pro něho důsledky, není mu lhostejná.
 Proces hodnocení je člověku natolik vlastní, že je pro něj často neuvědomělý. Hodnotové preference jsou výsledkem individuálního rozhodování jedince.
 
Z hlediska psychologie osobnosti Nakonečný vychází z tvrzení, že svět člověka je světem významů
 (tedy objektů, které mají vztah k psychice, především k motivům). Význam má tedy podle něj to, co má funkční vztah k motivacím. S odvoláním na H.-J Aebiho hovoří o setrvávajícím vztažném systému a říká, že v průběhu vývoje se na základě zkušenosti vytvářejí normy ...tzn. že objekty jsou určitým způsobem kategorizovány z hlediska určitých významů.
 
Individuální zkušenost podle Nakonečného následně vytváří právě takový vztažný systém, tedy měřítko, jímž jsou posuzovány další zkušenosti. Dále uvádí, že podle H. Mogela může být psychické utváření člověka chápáno jako kontinuum diferencujících se a stále komplexnějších forem organizace a integrace vnitřního světa člověka.
 Objasňuje, že procesy organizace zkušenosti ovlivňují procesy hodnocení (což podle Nakonečného znamená „emocionálně-kognitivní“ oceňování behaviorálně relevantních předmětů)...Tyto procesy pak vytvářejí výběrové postoje k objektům a regulují předmětné chování.
 
Z toho můžeme vyvodit, že dojde-li u osobnosti k náboženskému prožitku (zkušenosti), můžeme předpokládat, že touto zkušeností se vytváří měřítko, jímž jsou posuzovány další zkušenosti a dochází ke změnám v hodnocení, a následně i v chování a jednání. 
Z hlediska této práce je třeba také zmínit otázku absolutnosti či relativnosti hodnot. Dorotíková se odvolává na Schelera, když říká, že hodnoty nejsou relativní, ale relativní je naše cítění hodnot. Je přesvědčena, že hodnota spočívá ve vztahu.
 Vstupem do tohoto vztahu se člověk stává hodnotovým subjektem zainteresovaným na vnějším světě. Hodnotovým subjektem je člověk vždy, když akceptuje skutečnost jako svou skutečnost.

Z hlediska tématu konverze je také důležité upozornit na pojmy smysl a smysluplnost, neboť, jak uvádí Dorotíková, smysl je vždy smyslem něčeho pro něco nebo pro někoho, "kvůli" něčemu, je poukazem od jednoho k jinému. Snaha získat představu o smysluplnosti skutečnosti vychází z potřeby vyznat se v tom, čím vším nás tato skutečnost oslovuje, čím je pro nás jako celek. Nikoliv čím je sama o sobě.
 Na tuto myšlenku jsme již poukázali citací Waardenburgovy úvahy ohledně náboženství coby systémech orientace.
Při zkoumání hodnotových systémů odlišujeme hlediska subjektivní a objektivní. Pro nás je důležité subjektivní hledisko, které představuje vztah, který jedinec nebo jednotlivé skupiny zaujímají k objektivně fungujícímu systému hodnot.
 Každá hodnota v systému hodnot má určitou funkci. Hodnotový systém ale nelze vnímat pouze jako souhrn hodnot. Je nutné jej vnímat jako celek, kde jednotlivé hodnoty fungují v závislosti na svých vlastnostech i vlastnostech ostatních.
 Tento fakt je důležitý pro udržování hodnotového systému a transformaci hodnot, o čemž budeme hovořit v dalších kapitolách.

1.2.2. Utváření a udržování hodnotového systému

Abychom mohli nahlédnout závažnost změn v hodnotách a hodnotovém systému jednotlivce po konverzi, musíme se nejprve zabývat obecně utvářením a udržováním hodnotového systému.

Na utváření a stabilizaci určité hodnoty nebo celého hodnotového systému se zásadním způsobem podílí psychický vývoj jedince, zvláště proces socializace.
 Za nejdůležitější činitele v utváření a udržování hodnotového systému považujeme rodinu, vzdělávací systém a zájmovou nebo referenční skupinu.
 Z hlediska psychického vývoje dítěte se zhruba období kolem desátého roku života považuje za hranici, kdy je již hodnotový systém natolik formován, že umožňuje předvídat budoucí vývoj individuálních hodnot.

Významným faktorem přenosu hodnot v rodině je kvalita citově blízkých a důvěrných vztahů, která se také podílí na stabilitě hodnotového systému jednotlivce. 

Z hlediska této práce a sledování změny hodnot a hodnotového systému je důležité všimnout si odolnosti hodnot a hodnotového systému vůči změnám. Panajotis Cakirpaloglu uvádí 6 bodů, které zajišťují tuto stabilitu:
1. Selektivní podstata vnímání a vzpomínání, která se vyskytuje u hodnot s výraznou emocionální komponentou, kdy se objevuje selektivní akcentuace a percepční negace.
2. Skupinový nátlak na dodržování hodnot a norem chování; loajalita ke skupině stabilizuje a chrání individuální hodnoty.
3. Normativní podstata hodnoty, tedy to, že hodnotami vlastně třídíme objekty a situace na sociálně a kulturně přijatelné nebo nepřijatelné.
4. Mnohostranná funkčnost hodnoty. Zde je možno funkci hodnoty rozdělit na individuální, která podporuje adaptaci člověka v nových podmínkách života, a společenskou, která se podílí na sociální integraci jedince.
5. Použití obranných mechanismů, které je buď vědomé či nevědomé a díky kterým se jedinec snaží udržet hodnotovou integritu osobnosti. Nejčastěji lze pozorovat obranné postupy jako je negace nových poznatků, posílení stávajících hodnot a izolace protikladných důkazů.
6. Postupné budování imunity vůči argumentům, jež protiřečí stávajícím hodnotám osobnosti. 

Avšak přes výraznou odolnost hodnoty a hodnotového systému, rozhodně nemůžeme mluvit o jejich absolutní stabilitě. Jednotlivec se jednak individuálně psychicky vyvíjí a jednak podléhá procesům socializace. Na změně hodnoty se podílí několik činitelů, které změnu vyvolají a určí. Jak uvádí výše zmiňovaný autor, při transformaci hodnot a hodnotového systému se uplatňuje především skupinová příslušnost, informovanost, vědomosti a personální činitelé. Socializace jednotlivce je považována za vyjádření schopnosti a vůle ztotožnit se systémem hodnot skupiny

Vlastní hodnocení probíhá na základě rozhodování, jednotlivec volí. V rozhodování pak můžeme vidět aktivní podíl subjektu na procesu hodnocení. Ale hodnocení není pouze proces racionální volby. Existují city, které jsou neuvědomované, ale které mohou zásadním způsobem určit naše volní rozhodnutí.
 Faktorů, na jejichž základě hodnotíme je řada, např.: prožitky, zájmy, očekávání, poznání atd. 
Nemalou roli v udržování stability hodnot hraje i její zařazení a propojení v individuálním hodnotovém systému. Na závěr nutno také zmínit kulturu, která ve společnosti plní funkci ochrany některých, obecně uznávaných hodnot. Tuto ochrannou funkci lze přiblížit v pojmu kulturní vzor, což je obecně přijímaný a dále předávaný soubor hodnot a norem, systém sociálních institucí včetně forem chování.

V obecném pojednání o hodnotách a hodnocení jsme ukázali vazbu mezi dynamickou složkou osobnosti a její přímou vazbou na proces hodnocení a udržování individuálního hodnotového systému. Na základě této provázanosti budeme dále sledovat příčiny, které mohou vést k náboženské konverzi, ale také transformaci hodnot, kterou může náboženská konverze přinést.
2. Dynamické aspekty konverze 
2.1. Příčiny konverze

Odkrývání příčin konverze patří k velmi problematickým otázkám hned z několika důvodů. Jednak je to záležitostí velmi širokou, vyžadující multidisciplinární přístup, především psychologický a sociologický, jednak nikdy nelze dopředu určit, u koho konverze proběhne. Toto zkoumání je dále zkomplikováno tím, že hlavní zdroj informací o konverzi – vlastní interpretace konverze ze strany samotného konvertity – je ovlivňována tendencemi, které popsal Holm s odvoláním na Gronbaeka a současně tím zdůraznil problematičnost objektivního hodnocení konverze. Jedná se o tendenci k uspořádání, tendenci k intelektualizaci, sklon minimalizovat svůj vlastní podíl a tendenci konstatovat výsledek, tedy začlenit zážitek do smysluplné souvislosti.
 

Obecně je nutno při hledání příčin konverze vždy uvažovat vlivy sociální, psychické dispozice, kolektivní aspekt i kulturní podmíněnost. 

Snow a Machalek, jejichž model konverze považujeme pro tuto práci za stěžejní, dělí následující příčiny konverze:

1. uměle vyvolaný psycho-fyziologický stres a nátlak
2. osobnostní faktory (vrozené i získané)
3. situační faktory vyvolávající napětí
4. predispoziční sociální atributy
5. jiné všeobecnější sociální vlivy
6. kauzální proces na kterém se podílí velké množství různých vlivů

Další autoři se shodují v tom, že pro konverzi je rozhodující stav napětí. Cigán tvrdí, že konvertité často zažívají intenzivní pocit napětí nebo procházejí určitou deprivací.
 Zdůrazňuje, že se nemusí jednat pouze o objektivní deprivaci, ale postačuje i subjektivní prožitek deprivace. Náboženství se potom nabízí jako prvek, který může toto strádání uspokojivě kompenzovat.
 Byla vypracována teorie napětí, kterou Lofland v překladu Cigána vysvětluje jako pociťovanou diskrepanci mezi představou o stavu věcí a skutečným stavem věcí a situací, ve které se jedinec ocitnul.
 Cigán upozorňuje na to, že Lofland vidí jako směrodatnější pro vznik konverze nejen samotnou přítomnost napětí, ale spíše jeho kvalitativní rozměr, jeho délku trvání a průběh.
 Samotný pocit napětí (ačkoli jej jedinec může prožívat velmi intenzivně) však podle mého názoru ještě není dostačující příčinou pro vznik konverze. Pokud konverzi nahlížíme jako radikální změnu osobnosti, pak by k radikálním změnám osobnosti docházelo při každém intenzivním pocitu vnitřního napětí či deprivace? Ačkoli se tedy prvek napětí vyskytuje takřka ve všech koncepcích konverze, myslím si, že jej nelze izolovat od spolupůsobení dalších příčin, jako jsou sociální vlivy, kognitivní procesy, osobnostní dispozice atd. 
Jednou z příčin napětí, které by mohlo spolu s dalšími faktory vést až ke konverzi může být i konflikt hodnot. Dorotíková upozorňuje na to, že: Hodnotový systém, jehož složitost na sebe upozorňuje nejen v rovině horizontální, ale i vertikální, prokazuje svou diferenciaci v obou směrech, jak "do výšky", tak "do šířky". Závažnost tohoto poznatku spočívá v tom, že stejná "hodnotová výška" dvou různých jevů zakládá možnost konfliktu. Tlakům, které s sebou tento konflikt přináší, je člověk vystaven v okamžiku, kdy se musí rozhodnout mezi dvěma různými, pro něho však stejně důsažnými variantami volby.
 Dorotíková dává teoretický základ úvaze, která by mohla podpořit myšlenku, že i konflikt hodnot by mohl být možnou příčinou konverze: impulsem k této hierarchii (hodnot) je zaměřenost lidského jednání, v němž jsou hodnotové priority obvykle jasně vyjádřeny. Jedna nebo několik hodnot se tím dostává do pozice hodnot dominantních. Tyto hodnoty mají prioritní postavení v pořadí všech hodnot a určujícím způsobem ovlivňují pohyb struktury systému a charakter jeho fungování. Funkce dominantních hodnot je přitom určující nejen z hlediska trvalosti a dynamiky systému, ale také z hlediska tendencí směřujících k integraci (nebo naopak dezintegraci) jednotlivých prvků do systému.
 Pokud by měl být konflikt hodnot jednou z příčin konverze, potom by tedy mělo jednoznačně jít o konflikt dominantních hodnot. Ten by poté mohl narušit integritu celého systému a vést následně k radikální změně hodnot, potažmo k radikální změně osobnosti. Nabízí se myšlenka, že náboženství může přinášet právě řešení konfliktu hodnot, protože jednotlivci předkládá ucelený hodnotový systém a ten pak není nucen řešit konflikty hodnot, protože s náboženstvím přejímá i tento hodnotový systém. Současně může dojít ke zbavení se pocitu osobní zodpovědnosti za vyřešení problémů pramenících z tohoto konfliktu.
Při hledání příčin konverze samozřejmě platí, že nemůžeme nahlížet na jednotlivé faktory izolovaně. Vždy je nutno brát v úvahu jejich spolupůsobení a samozřejmě je třeba zvažovat i příčiny nevědomé. 
Z uvedeného vyplývá, že jednotlivé příčiny konverze neruší druhé, spíše se jedná o akcentuaci jednotlivých faktorů či intenzitu jejich působení.
2.2. Průběh konverze – událost nebo proces?
V úvodu této kapitoly je nutné vymezit pojmy událost a proces. Zatímco proces bývá vymezován jako změny probíhající v daném poli jevů postupně v časové návaznosti
, událost bývá charakterizována jako bodový (fenomén) v určitém rámci času a místa
. Snow a Machalek uvádějí, že je stále předmětem diskuse, zda je konverze spíše náhlou jednorázovou změnou nebo změnou postupnou, vícenásobnou.
 
Samostatná událost konverze, (nebo-li bod obratu), bývá spojována s určitou, často dramatickou událostí a tato událost je subjektivně vnímána jako zlomová.
 Protože jsme však v předchozích kapitolách naznačili problematiku spojenou s interpretací zážitku konverze samotným konvertitou, je zřejmé, že ani určit samotný bod obratu není jednoduché a jednoznačné a že interpretace vnějšího pozorovatele se může značně lišit od interpretace samotného konvertity. 
Ačkoli se tedy některé konverze mohou jevit na první pohled zcela jednoznačně jako jednorázová událost a tedy interpretace vnějšího pozorovatele může odpovídat interpretaci konvertity, může být tento pohled značně zavádějící. Jsem přesvědčena, že i pokud se jedná o dramatický náboženský zážitek, změny osobnosti nikdy nejsou jednorázovou krátkodobou událostí, ať již uvažujeme změny v intelektuální, emocionální, volní oblasti, interirorizaci nových postojů až transformaci identity. 

Domnívám se, že ačkoli jedinec subjektivně reflektuje určitý zlomový bod, neznamená to, že konverze (coby radikální změna osobnosti) okamžitě proběhla ve všech rovinách jeho osobnosti současně, a to v bodové události. To, co bývá interpretováno jako vlastní konverze, bych spíše nazývala subjektivní bod obratu (kterému odpovídá jednorázová dramatická událost), ale konverzi samotnou bych považovala za dlouhodobější proces určovaný nejen tímto zlomovým bodem. Kloním se proto k názoru, že i když se dramatické konverze mohou vnějšímu pozorovateli jevit jednoznačné, pokud bychom u jedince zachytili onen bod obratu a sledovali bezprostředně po tomto zlomovém zážitku indikátory konverze tak, jak je uvedeme v další kapitole, konverzi jako radikální změnu osobnosti bychom potvrdit nemohli. Nahlížet konverzi a hodnotit ji pouze na základě odhalení bodu obratu proto považuji za zjednodušené a nepřijatelné. 

Na druhou stranu však nelze podcenit subjektivní význam bodu obratu, protože ten určí rámec interpretace vlastního života i okolního světa, zvnitřňování a přejímání nových postojů, vědomostí, hodnot, způsobu myšlení a chování. 
Přesto má–li konverze naplnit výše zmíněná kritéria úplnosti, je třeba nahlížet ji spíše jako dlouhodobější proces, než jednorázovou událost. 
2.3. Autenticita náboženské konverze – možnosti hodnocení
Dostáváme se k otázce hodnocení náboženské konverze. Budeme se ptát, jaké indikátory je třeba sledovat, abychom mohli skutečně potvrdit, že konverze u jednotlivce proběhla.

Snow a Machalek se staví kriticky k potvrzení konverze na základě pouhého začlenění do skupiny. Nepopírají, že existuje určitá návaznost mezi konverzí a začleněním do skupiny, ale nepovažují tento ukazatel za dostačující.
 Ani potvrzování konverze určitými vnějšími projevy chování (např. glosolálie, vydání svědectví) nepovažují za dostatečné. Tyto projevy mají podle nich pouze krátkodobé trvání, často se objevují v emočně vypjatých situacích, pod tlakem skupiny a nemohou být tedy skutečným indikátorem konverze.

Snow a Machalek vycházejí z přesvědčení, že pokud při konverzi dochází k změnám diskurzu univerza, pak je možné sledovat verbální proklamace jako možný indikátor konverze. Tyto rétorické projevy dělí do čtyř skupin: 
1. biografické rekonstrukce
2. přijetí dominantního atributivního schématu
3. potlačení analogického uvažování
4. úplné zahrnutí (přijetí) role konvertity

Co se týče biografické rekonstrukce, jedná se o jakousi verbální „demontáž“ předchozího života a jeho znovu zrekonstruování tak, aby maximálně zapadnul do schématu konverze. Objevuje se nahlížení minulého života jako života neplnohodnotného, života v omylu a chybách. Konverze konvertitovi umožnila nahlédnout vlastní život „správně“ a změnit jej k plnohodnotnějšímu životu.


Atribucí máme na mysli proces, jehož prostřednictvím si člověk snaží „osmyslovat“ okolní svět.
 Na základě atribuce člověk přisuzuje příčiny chování druhých lidí, vysvětluje si je. Atkinson rozlišuje vnitřní (čili dispoziční) atribuci a vnější, čili situační atribuci.
 Důležitou úlohu v procesu atribuce hrají i tzv. kauzální schémata (což jsou všeobecné koncepce, které lidé mají ohledně toho, jak mají určité věci integrovat, aby způsobili určitý následek).
 Cigán dále objasňuje vztah přijetí atributivního schématu a konverze takto: Podľa Millsa je kauzálne priraďovanie atribútov odvodené zo „slovnej zásoby motívu“ („vocabulary of motive“). Motívy, ktoré ľudia zdôrazňujú, ako odpovedajú na otázky, verbálne organizujú udalosti okolo seba majú svoju hodnotu a význam len v istých sociálnych situáciach či zoskupeniach. Slovnú zásobu indivídua teda určuje konkrétna situácia a konkrétna skupina aktérov v rámci nej. Navyše smer kauzálnych inferencií závisí na sociálnej roli a situácii. Atributívne analýzy sú čisto racionálne, no obmedzené kauzálnymi schémami, resp. slovníkom motívu. 
 Konverze tedy zahrnuje přijetí dominantního atributivního schématu. Jediné kauzální schéma si podřazuje všechna ostatní. Potom všechny události a pocity (které byly dosud nevysvětlitelné) jsou podřazeny jednomu dominantnímu schématu.


Potlačení analogického usuzování podle Snowa a Machalka vychází z logiky metafory
, která prostřednictvím něčeho blízkého a známého popisuje vzdálené a neznámé.
 Za pomoci analogických metafor člověk přirovnává jednu věc k druhé, za pomoci ikonických metafor zdůrazňuje jedinečnost a výjimečnost popisovaného (např Bůh je láska.
) Používáním ikonických metafor bývá zdůrazňována mimořádnost vlastní konverze. Současně jsou potlačovány metafory analogické a tedy je potlačováno i analogické usuzování.

Úplné přijetí role konvertity znamená, že tato role se stává dominantní rolí celé osobnosti. Konvertita se z ní nevysvléká, nesundává ji jako masku.
 Roli konvertity podřazuje všechny ostatní role, tato role určuje veškeré jeho verbální i behaviorální projevy.
Na závěr je třeba připomenout, že výpovědi konvertitů nejsou objektivními popisy skutečnosti, ale subjektivní interpretace vlastního prožitku. Co se týče jiných způsobů sledování konverze (např. rozbory textů psaných před konverzí a po konverzi), jistě je to možné, nicméně zcela prakticky by bylo velmi komplikované tyto materiály zajistit. 
Shrnutí
V této části práce jsme při hledání příčin konverze vyšli z koncepce Snowa a Machalka, kteří představují šest základních příčin konverze, upozornili jsme na vliv napětí na vznik konverze a také konflikt hodnot, který může být jednou z jejich příčin. Došli jsme k závěru, že konverzi budeme považovat za dlouhodobý proces, nikoli za jednorázovou událost. Samotný bod obratu budeme považovat pouze za jednu z částí procesu konverze, kterou však rozhodně nelze podceňovat. Co se týče možnosti ověření autenticity konverze, vycházíme opět z koncepce Snowa a Machalka, kteří staví čtyři základní indikátory konverze vycházející z přesvědčení, že verbální proklamace konvertity jsou obrazem jeho psychických procesů.
V následující částech se budeme zabývat jednak ukázkami konverze v dějinách filosofie a následně změnou hodnot ve vztahu k náboženské konverzi.
3. Některé příklady k tématu konverze v dějinách filosofie

V této kapitole se budeme zabývat především rozborem popisu konverze Augustina Aurelia ke křesťanství. Protože ta je úzce vázána na platonismus a novoplatonismus, uvedeme nejprve rozbor Platónova podobenství o jeskyni a Plotínova obratu do nitra, k božskému. V návaznosti na tyto pasáže objasníme pojmy metanoia a epistrofé. 
Ačkoli není cílem této kapitoly zabývat se historizujícími přístupy ke konverzi, rozhodla jsem se zde představit pohled Williama Jamese, který se zabýval náboženskou zkušeností a náboženskou konverzí ve své době zcela ojedinělým způsobem, rozvinul teorii hodnot a poukázal na funkční vztah mezi hodnotami a náboženstvím.
3.1. Platónovo podobenství o jeskyni

V VII. Knize Platónovy Ústavy čteme podobenství o jeskyni, v níž zajatci pozorují pouhé stíny skutečného světa. Tyto přeludy však považují za skutečnost do chvíle, než je jeden z nich vyvlečen z jeskyně a setkává se se světem skutečnějším, než byly jeho stíny. Toto podobenství je obrazem konverze. V tomto smyslu se podobenstvím zabývá i Radim Palouš ve své knize Čas výchovy. 
Palouš zdůrazňuje dva základní aspekty konverze, které můžeme v podobenství vysledovat: náhlost a trpnost
. Zajatec je přinucen vstát a obrátit se, vyjít z jeskyně vstříc světlu. Je zde kladen důraz na pasivní a mimovolní aspekt konverze, ale také na fakt, že zkušenost obratu se všemi jeho důsledky je nepřenosná mimo individuální prožití. Palouš dokonce upozorňuje na aspekt nevole a nelibosti při onom tažení zajatce ven z jeskyně, což v podobenství vyjadřuje především pasáž o nepříjemném oslnění očí navyklých hledět jen v přítmí, o touze zajatce obrátit se znovu k tomu co zná, k pozorování hry stínů.
 „Konvertitovi“ je nepříjemné přímé světlo, novost toho, co nyní vidí. Vyvedený si na to však po čase zvyká a vrací se do jeskyně s touhou pomoci i ostatním v tomto prozření. 

Je zajímavé, že Palouš ve své práci bez většího povšimnutí přechází moment onoho prozření, který předcházel návratu poučeného do jeskyně. Právě tuto pasáž však považuji z hlediska konverze za podstatnou, zvláště pokud chceme v dalších částech této práce hovořit o změnách hodnot a hodnotového systému při konverzi. V textu Ústavy je nejen zdůrazněna nevole a nepříjemnost zření jasu a ostrého světla, ale je zde také vyzdvižena nutnost rozhodování, volby mezi tím, co je skutečné, zda stíny, které dosud vyvedený celé dny pozoroval, nebo ten jas a svět, který vidí nyní? Musí se rozhodnout, musí volit, zda to, co viděl před tím, jsou jen přeludy a zda to, co vidí nyní, jsou skutečné předměty, anebo je-li tomu naopak.
 Musí se rozhodnout, zda hodnotu skutečnosti odejme stínům a přiřadí světu. 

Na základě čeho se rozhoduje, na základě čeho hodnotí, na základě čeho rozliší skutečné od přeludu? První oslněný pohled po vyvedení z temnoty jeskyně ještě není pro vyvedeného přesvědčujícím, že to, co vidí nyní, je skutečné. Jeho hodnocení se nemění ihned. Je třeba, aby si jeho oči pomalu zvykly na nové světlo, aby nejprve nazíral věci temnější, hleděl na stíny, potom na obrazy vodních ploch, pak ještě na noční oblohu a nakonec na nebeská tělesa.
 Zdá se tedy, že před tím, než nastává jeho změna v hodnocení, je nezbytná zkušenost, zakoušení. A také porozumění a zapojení aktivního prvku myšlení, na který navazuje zvnitřnění nových postojů dovršující proces „konverze“. Pasivitu začíná postupně nahrazovat aktivita. Tento aktivní prvek se poprvé objevuje ve chvíli, kdy si zajatec začíná činit úsudky o nově pozorovaném, např. objevuje jisté zákonitosti ve změně počasí.
 Mění se jeho hodnocení, už chápe, že hodnotu skutečného je třeba přiřadit tomu, co vidí nyní, a za přeludy považovat stíny a naopak stíny nazvat přeludy. Vyvedený je stále odolnější v pozorování světa, jeho oči se posilují a tím se jeho poznání upevňuje, hodnocení je snazší a jednoznačnější. 

Avšak samotný proces konverze ještě není zcela dovršen. Vyvedený začíná myslet na spoluvězně v jeskyni, chce i jim předat prozření, chce i je přivádět ke světlu, ke skutečnému. Prvek aktivity se tedy rozšiřuje i na chování a jednání. Jako proměněný se vrací do jeskyně. V předchozích kapitolách jsme se zmínili o verbální konverzi a o úplné konverzi. Na základě toho se dá říci, že teprve návratem do jeskyně vyvedený dospívá k úplné konverzi. „Konvertita“ se vrací do jeskyně, aby ostatním předal poznání skutečnosti, aby je vyvedl ven. 

Platón však předkládá ještě další možnost. Vyvedený se vrací do jeskyně, snaží se své poznání předat ostatním. Již ví, že stíny nejsou skutečné, má poznání skutečného. Ostatní zajatci však neprošli cestu vyvedeného. Nikdo je nevyvlekl z jeskyně a nevystavil oslňujícímu jasu, nikdo jim nedopřál zakoušet světlo, žádný z nich se na základě těchto zkušeností nemusel rozhodovat, zda stíny pozorované z jeskyně jsou skutečné, nikdo z nich neměl možnost přehodnotit své dosavadní poznatky. Znovu se dostáváme k nepřenosnosti individuální konverze. Není cesta, jak ostatní přesvědčit o poznané skutečnosti, jak je přivést ke zvnitřnění nových postojů. Jedinou možností je vyvést jednotlivce z jeskyně a nechat nazírat slunce a nechat jej projít tutéž cestu. 

Ani chování zajatců, ke kterým se vyvedený vrací, nesmí zůstat bez povšimnutí. Vyvedený se jim zdá směšný, poblázněný. Dokonce se může stát, že po čase se znovu zrak vyvedeného přizpůsobí přítmí jeskyně, znovu si zvykne na pozorování hry stínů a vrátí se plně do skupiny zajatců. Můžeme zde hovořit o vlivu skupiny, o otázkách socializace a resocializace. Zda se vyvedený skutečně vrátí k zajatcům do jeskyně, je určováno mírou zvnitřnění nových postojů, ale také vlivem skupiny, kterou mohl poznat mimo jeskyni. 

Palouš zdůrazňuje ontologický rozměr Platónova podobenství o jeskyni, když říká, že: východem z této jeskyně existování je obrat, konverze od stínů, od zdání, od temnot ke světlu, putování za světlem, za vzory-ideami, do oné rozumné oblasti stálého. Důsledek Platónova pojetí obratu vidí tedy především jako metanoia, jako změny ve smýšlení. Palouš následně říká, že metanoia potom vyzařuje do celé bytosti člověka...stane se změnou celého života, mysli, právě tak jako citu.
 
Samotný pojem metanoia úzce souvisí s pojmem nous, které je pro Platóna to podstatné v člověku. Změny smýšlení tedy především souvisí s poznáváním.
 Z toho potom pramení i pohled Martina Boštíka, který uvádí: Platónův způsob chápání filosofie (a mnohé jeho dějinné transformace) může být chápán jako jakási "racionalizovaná" alternativa náboženského mysterijního myšlení. Osobní kontakt člověka s božským je v tomto případě zajišťován rozumovou činností... v platónské tradici filosofie plní roli náboženství, je však jiným způsobem vztahu ke skutečnosti, odlišným od náboženství, a nemůže se s ním tedy krýt........ člověk uskutečnil obrat ve svém životě a nastoupil cestu filosofického způsobu života (můžeme mluvit o jakési konverzi)....
V duchu Waardenburgova rozdělení náboženství na explicitní a implicitní můžeme Platónovo uchopení filosofie považovat za implicitně náboženské. Nemá sice zjevně manifestované náboženské znaky (chybí předpoklad víry v existenci transcendence, ten je nahrazen odkazem na rozum a jeho poznávací schopnosti), přesto však plní mnoho náboženských funkcí (je cestou za vyšším bytím člověka).

3.2. Plótinos

V Plótinově učení se setkáváme se systémem, v němž se obrat stává zásadním okamžikem života a celého bytí člověka. Vysvětlení Plótinova metaforicky popsaného obratu nám bude sloužit především jako příprava k rozboru Augustinovy konverze v následující kapitole. 
Plótinos předpokládá existenci absolutního Jedna (Hen). Tomuto přísluší bytí jako takové, nelze ho nijak pozitivně vymezit. Z plnosti Jedna vzniká Duch a ideje. V dalším emanačním stupni z Ducha vyvěrá duše, ze které vychází hmotný svět. 
Předpokladem Plótinova nastoupení cesty návratu je tedy obrat (epistrófé) k této cestě, návrat k božskému. Plótinos vidí duši jako prostředníka mezi hmotným, tělesným, tedy nižším světem a mezi světem vyšším, světem božského nahlížení. 

V autobiografickém popisu zachycuje Plótinos tuto zkušenost následovně: Často se probouzím ze svého těla k sobě samému: jsem vně ostatních věcí, uvnitř sebe, a vidím krásu podivuhodné moci. Tu pak nejspíše věřím tomu, že mám vyšší úděl: skutečně žiji nejlepším životem, jsem totožný s božstvím a usazen v něm. A když jsem dospěl k této vyšší skutečnosti a usadil se nade vším ostatním duchovním jsoucnem a když po takovémto spočinutí v božství sestoupím od duchovního nahlížení k rozumu, tu se ptám jak to, že opět sestupuji, nyní jako kdykoli jindy, a jak vůbec někdy moje duše mohla sestoupit do těla, když je taková, jak se ukázala o sobě, ačkoli byla v těle.

Hadot poukazuje na vymezení Plótinova pohledu na svět od gnosticismu: Plótinos nepochybně podobně jako gnostik cítí, že je i v těle stále tím, čím byl, než se v těle ocitl. Jeho já, jeho pravé já není z tohoto světa. Ale Plótinos nemusí očekávat konec světa, aby se jeho já, které má duchovní povahu mohlo navrátit do duchovního světa. Tento duchovní svět není nějaké nadsvětské či nadkosmické místo.......Ale není to ani původní, nenávratně ztracený stav, do něhož by jej mohla uvést zpět jedině božská milost. Nikoli, tento duchovní svět není nic jiného než já ve své hlubině. Do tohoto světa lze dospět bezprostředně, navrátíme-li se do sebe.
  
Toto vyhoupnutí je vlastně pohybem. Něco dosud neuvědomovaného se dostává do vědomí.
 Příčinou tohoto pohybu, tohoto vyhoupnutí duše na vyšší úroveň, je vnitřní napětí. Zažije-li člověk tuto privilegovanou zkušenost (Plótinos nehovoří o nepřetržitém stavu), potom se ztotožní s pravým já v Bohu, v lidském nitru, dochází ke ztotožnění s božskou myslí. A Plótinos říká: ...ani kterákoli jiná ani naše duše není utopena ve smyslovém světě, nýbrž cosi z ní je vždycky ve světě duchovním.
 Podle Plótina jsme tedy nikdy nepřestali být napojeni na božské.
 Filosof Nicholas Maddenao k tomuto dodává: Plótinos ... popisuje pohyb duše a vybavuje ji introspekcí. Základní filozofický čin epistrofé splývá s delfským „Poznej sám sebe.” To je pro Plótina objev člověka-jako-obrazu, člověka, který v případné znalosti své pravé povahy, odvozené z božského, poznává to božské.
 Návrat k božskému je tedy spojen s poznáním. 
Toto ztotožnění s božským je spojeno s prožitkem nevýslovné krásy. Je třeba tázat se, jak je možné, že je-li v člověku taková nevýslovná krása, že si jí nevšímá, že si jí neuvědomuje.
 Plótinos odpovídá: Protože ne vše, co je v duši, je proto již vědomé, nýbrž přichází to k nám teprve, když to dojde uvědomění. Kdykoli však určitá aktivita duše nedochází k uvědomění, neprostoupila dosud celou duší.
 Tím se dostáváme k  pojmu vědomí, který má Plótinově filosofii velký význam. Hadot říká, že naše já je zde totožné s naším vědomím, a že tedy psychická aktivita, aby byla naší vlastní psychickou aktivitou, musí být vědomá. Vědomí je tedy styčným bodem mezi světem těla a mezi světem já v Bohu. Aby duše dosáhla onoho ztotožnění s já v Bohu, je třeba obrátit, zaměřit svou pozornost do nitra.
Tyto a následující myšlenky by mohly podpořit pohled na samotné obrácení pojaté především jako metanoia: Zdá se, že vnitřní vnímání existuje a vzniká tehdy, když se akt myšlení obrací nazpět ... když je aktivita Ducha takříkajíc odrážena zpět, jako v zrcadle...

Co nám tedy brání uvědomovat si plně duchovní život? Starosti o pozemské tělo. Ne samo tělo je špatné, ale starost o ně člověka svazuje a brání tomuto obratu: ...i zde na zemi je dobré odpoutat se od lidských starostí
......Je tedy třeba, máme-li vnímat tyto velké věci, které jsou přítomny v duši, abychom obrátili své vnímání do nitra a tam udržovali svou pozornost
. Plótinos doporučuje vědomé zřeknutí se starostí a obrácení pozornosti k duchovnímu. 
Ale tento akt myšlení a vůle ještě sám o sobě nestačí k tomu, aby člověk dosáhl oné zkušenosti nahlížení božského. Vědomí je totiž pouhým vnitřním vnímáním, vyžaduje vždy malý časový odstup, aby odráželo vlastně již vzpomínku. Vědomí tedy umožňuje reflexi, ale to není totéž, co přítomné nahlížení pravého já. Nahlížením pravého já se člověk vyhoupne na vyšší úroveň a ztrácí vědomí svého nižšího já. Přecházení do jiné úrovně potom může prožívat jako ztrátu sebe sama. Hadot doplňuje, že: k duchovnímu životu se tedy můžeme pozvednout pouze v jakémsi ustavičném pohybu sem a tam mezi různými rovinami našeho vnitřního napětí.
 Tímto pohybem zakoušíme já v Bohu a Boha v nás. 
Z hlediska konverze je zajímavé Plótinovo učení v tom, že dochází k neustálému kolidování mezi jednotlivými úrovněmi. Za předpoklad posunu do jedné z rovin je považována zaměřenost vědomí. Velkou otázkou je, proč tedy nezůstáváme v nazírání božského, ve vyšší rovině? Proč se duše vrací do nižší roviny? Tím, že člověk zažije vzestup do vyšší roviny, tak po návratu do roviny nižší není tímtéž člověkem. Již zakusil božské, nelze na to zapomenout. A tak znovu vstupuje do onoho všedního každodenního pečování o tělo, obživu, ale přesto již není tímtéž. 
Každodenní život by měl být podle Plótina osvětlován, očišťován jasem kontemplace a člověk má usilovat o dosažení ctnosti.
 Plótinos to zdůvodňuje následovně: ...je to právě ctnost, která ukazuje Boha, když dospěje k cíli a zrodí se v duši spolu s rozumností. Bez opravdové ctnosti je to, co nazýváme Bůh jen pouhé slovo.
 
Pro pochopení rozdílu pojetí obratu v novoplatonismu a křesťanské konverze Augustina, jejímž popisem se budeme zabývat v další kapitole, zmiňme na závěr Němcovu myšlenku, že duše podle Plótina překračuje samu sebe i rovinu noetického myšlení na základě touhy po dobru jakožto principu svého Bytí, která je vepsána do její ontologické konstituce.

3.3. Augustinus Aurelius
K nejznámějším a také nejvýznamnějším popisům náboženské konverze ke křesťanství v dějinách filosofie patří popis konverze Augusitna Aurelia. Tuto konverzi retrospektivně zachycuje ve Vyznáních. Pro ucelenější porozumění tomuto jeho životnímu zlomu je třeba, jak jsme již předeslali, jeho konverzi analyzovat ve vztahu k novoplatónské filosofii.
Augustinův život lze rozdělit do tří období. První z nich lze charakterizovat jako období narůstajícího vnitřního napětí, intelektuálního hledání odpovědí na otázky existence, smyslu života. 
Augustinus se nejprve přiklání k manicheismu, ale nenachází v něm uspokojivé odpovědi na své otázky, říká: Neznal jsem totiž jiného učení nežli ono jejich...dal jsem se skoro násilím pohnouti k souhlasu  s pošetilými těmi podvodníky, když se mne tázali: „Odkud je zlo? Zda Bůh jest omezen lidskou postavou..?“ Těmi otázkami byl jsem ovšem, jsa věci neznalý, zmaten a vzdaluje se pravdy, mínil jsem, že se k ní blížím...“
 Manicheismus jej tedy neuspokojuje, neposkytuje mu dostatečné odpovědi na jeho otázky po Bohu: Mně hladovícímu po Tobě, byly místo Tebe podávány jen mlsky – slunce a měsíc- krásná Tvá díla, ale ne ty“.
....Již jsem nečekal, že by mně (manicheismus) mohl podati přesné vysvětlení, po němž jsem tolik toužil, zda totiž pravděpodobnějšími byly výpočty a vědecké důvody...nebo ty, jež byly v knihách manichejských.
 
Ve Vyznáních můžeme také sledovat Augustinovo strádání v emocionální rovině: Byl jsem nešťasten jak nešťastno je každé srdce spoutané náklonností k pozemským věcem; jest rozerváno při jejich ztrátě a uvědomí si tehdy, jak bylo nešťastným i před jejich ztrátou. takový jsem byl tenkráte a plakal jsem přehořce....
 
Svůj život zpětně hodnotí jako život v povrchním požitku, jako život, ve kterém podléhal zhoubným svodům: V té době měl jsem u sebe ženu, s níž jsem nežil v zákonitém manželství, kterou si vyhledala má výstřední vášeň prosta vší opatrnosti...
 
Vidíme také konflikt, který v Augustinovi vyvolává trápení jeho matky nad způsobem jeho života: Neustále mne nutili, abych pojal manželku; ...nejvíce se starala má matka, aby mne ženatého již obmyl spasitelný křest...viděla jen nicotné, liché představy, vyvolané stálým přemýšlením o tom...

Augustinovo niterné drama vrcholí. Začíná druhá etapa jeho života, zachycená v sedmé knize Vyznání. Nejprve se dostává k četbě libri platonicorum a seznamuje se s novoplatónskou filosofií. Toto setkání s novoplatónskými knihami charakterizuje slovy o tom, že v něm zažehlo neuvěřitelný oheň.
 Tyto knihy mu otvírají nové obzory, jejich četba vede k zásadnímu obratu v jeho mysli.
 Němec konstatuje, že díky těmto knihám se definitivně osvobodil od materialismu a dualismu manichejského učení, jež sice v té době již odmítal, ale nebyl dosud dostatečně intelektuálně vyzbrojen k tomu, aby se s ním mohl myšlenkově vyrovnat.
. 
Augustinovu reakci na četbu novoplatónských knih můžeme sledovat v sedmé knize Vyznání: ...v nich jsem četl, ne sice týmiž slovy, ale dle smyslu posíleného mnohými a různými důvody, totéž, že totiž: „Na počátku bylo Slovo a Slovo bylo u Boha a Bohem bylo Slovo“.......Povzbuzen touto četbou, abych se obíral sebou samým, vstoupil jsem, Tebou veden, do svého nitra; mohl jsem to učiniti, poněvadž stal jsi se mým pomocníkem. Vstoupil jsem tam tedy a okem ducha svého...viděl jsem nad tímtéž duchovním svým okem a nad svým rozumem nezaměnitelné světlo Páně.... Takové to světlo nebylo, nýbrž jiné a naprosto se lišící od všeho toho. Nevznášelo se nad mým rozumem... nýbrž mnohem výše, poněvadž mě stvořilo.

Podle Václava Němce můžeme tento Augustinův příklon k novoplatónské filosofii považovat za filosofickou konverzi, Němec doslova hovoří o intelektuální konverzi, o „konverzi myšlení“.
. 
Augustinus dále konstatuje, že četbou Platoniků byl povzbuzen hledati netělesnou pravdu, poznal jsem neviditelné vlastnosti Tvé z věcí stvořených. Ale znechucen jsem si uvědomil, že temnota mé duše překážela mně v té úvaze. Byl jsem si však úplně jist, že jsi a jsi nekonečný...
 Zde je nutno položit otázku: Co tedy Augustinovi scházelo k tomu, aby tato jeho konverze k platonismu byla také skutečnou konverzí ke křesťanství? Jaký je rozdíl mezi platonismem a křesťanstvím? Němec objasňuje: Novoplatonská filosofická mystika sice poskytuje nezlomnou jistotu o existenci Boha jakožto neměnné pravdy..., ale „nešťastné vědomí“, které je samo o sobě příčinou neštěstí, tím ještě svého rozhřešení nedochází. 
 Augustinus formuluje rozdíl mezi novoplatónskou filosofií a křesťasntvím následovně: „...rozeznal (jsem) nesmírný rozdíl mezi domýšlivostí a vyznáním, mezi těmi, kteří znají, kam jíti, ale neznají cesty, a mezi těmi, kteří znají cestu vedoucí k blažené vlasti.
 Zásadní rozdíl podle Němce tedy spočívá v tom, že křesťanská proměna je proměnou zvrácené a rozpolcené vůle paralyzované žádostí a znevolněné návykem minulého jednání, které bylo motivováno žádostí.
 Konverze ke křesťanství tedy nastává až v okamžiku, kdy dochází ke konverzi vůle, odvratu od zlé vůle, od pýchy.
 
Teprve konverzí vůle začíná třetí etapa Augustinova života. Bezprostřední chvíle před konverzí ke křesťanství jsou u Augustina charakterizovány právě bojem vůle: Když jsem uvažoval, abych se konečně rozhodl sloužiti Pánu Bohu svému...já jsem to byl, jenž jsem chtěl, a opět já, jenž jsem nechtěl...sám se sebou jsem zápasil a proti sobě jsem byl rozdělen...Není snad pravdou, že různé sklony vůle rozdělují srdce člověka, neví-li, pro co se rozhodnouti? A jsou všechny dobré a přece ve spolek zápasí, dokud se nerozhodne pro jedno celá vůle, různými přáními dříve rozdělená.
 Augustinus tyto vnitřní boje nazývá trápením a mučením. 
Samotný „bod obratu“, tedy okamžiky, kdy došlo ke zvratu v jeho vůli, popisuje takto: A v nitru mém doléhal jsi na mne Pane, svým přísným milosrdenstvím zdvojuje výčitky strachu a hanby...sám jsem si ve svém nitru říkal: „Vzhůru, nyní se to staň!“ Již jsem se k tomu kroku chystal. Již jsem to skoro činil, ale neučinil...již již jsem ho chápal, již již jsem ho dosáhl; ...více ve mně zmohla navyklá neřest, než nenavyklá ctnost...zadržovaly mne pošetilé nicotnosti a ničemné marnosti....Takový boj zuřil v mém srdci, boj mne samého proti sobě samému...…Když pak z tajemné hlubiny mého tak napjatého rozjímání vynořila se všechna má nahromaděná bída před zrak mého srdce, propukla ohromná bouře, doprovázená nesmírným přívalem slzí…
 Augustinus je zasažen tímto zážitkem. Bezprostředně po této události Augustinus svěřuje svůj zážitek Alipiovi a své matce. 
V dalších obdobích po těchto událostech se nechává pokřtít. Písmo nyní čte a interpretuje na základě této zkušenosti. Mění svůj život, opouští své dosavadní způsoby. Časová blízkost Augustinovy filosofické a náboženské konverze svádí k tendenci na jeho konverzi hledět především jako na náboženskou. Václav Němec se však odvolává na závěry některých současných badatelů (bohužel nejmenuje konkrétně), kteří tvrdí, že Augustinus se ve skutečnosti neobrátil ke křesťanství, ale k novoplatónské filosofii. Odůvodňují to poznatkem, že v jeho díle se i v období po křtu vyskytuje veliké zaujetí novoplatónskou filosofií a naopak jen malý zájem o křesťanskou nauku. Skutečné přijetí křesťanské víry pak spíše přiřazují pozdějšímu dlouhodobému vývoji.
 
Při rozboru Augustinovy konverze tedy nesmíme přehlížet rezonanci mezi křesťanstvím a zvnitřněným novoplatónismem. Tento problém zachycuje i Eliade, když uvádí k Augustinově nauce o duši: …hovoří-li jako křesťan, snaží se Augustin připomenout, že člověk je jednotou duše a těla; ale jakmile začne mluvit jako filosof, upadá do platónské definice“

Je také nutno připomenout, že v případě rozboru Augustinovy konverze je hlavním zdrojem informací retrospektivní popis. Je třeba tedy brát v úvahu tendence, které ovlivňují konvertitovu interpretaci, jak jsme je uvedli v předchozích kapitolách. Augustinus svou konverzi ke křesťanství vidí jako dramatickou a velmi emotivní událost. Není však důvod domnívat se, že Augustinus se při interpretaci vlastní konverze těchto tendencí vyvaroval. Tuto domněnku by mohl částečně potvrdit právě i Václav Němec, který vidí Augustinovu konverzi spíše jako dlouhodobý myšlenkový vývoj ke křesťanství než jako jednorázovou dramatickou událost. Můžeme zde vidět konkrétní případ pohledu na náboženský zážitek tzv. zevnitř a nebo z vnějšku.

Ve Vyznáních můžeme vysledovat mnoho prvků charakteristických pro konverzi, například vnitřní napětí, tlak okolí (pasáže o utrpení matky), Augustinovy psychické dispozice, bod samotného obratu, následnou interpretaci vlastní konverze a života před konverzí. Palouš však sám klade otázku ohledně Vyznání, která považuje za jeden z vážných pokusů zaznamenat životní události, vztahující se ke konverzi: Vždy znovu zůstáváme stát před otázkou, co bylo to nejdůležitější, to zásadně významné, co způsobilo obrat. Byla to vypjatá ctižádostivost, ....byly to střípky skládající životní příběhy, které se příležitostně pospojovaly, aby nakonec pohnuly celou životní zkušeností...byli to blízcí...matka, oblíbený kazatel ...umírající přítel?
 Paloušovy úvahy jsou dále vedeny spíše teologickým směrem. 

Sama jsem přesvědčena, že pokud by Vyznání byla podrobena psychologické, sociologické a lingvistické analýze, bylo by možné alespoň částečně vysledovat příčiny a důsledky a potvrdit jeho konverzi. Zásadní rozdíl mezi novoplatónským učením Augustinovou konverzí vůle je tedy podle Němce v následujícím: Základní transformace vědomí, který ne-křesťanský svět novoplatonismu nezná, není dosažitelní kontemplativním výstupem....Začarovaný kruh, v němž se točí vůle, která nemá vládu nad sebou, může být rozetnuta pouze zásahem, jenž sice vychází jakoby z hlubin samotné duše, ale je dílem Toho, který ji nekonečně převyšuje. tato proměna je počátkem oné cesty, která vede k cíli, jímž je lidská blaženost, a pravou konverzí v křesťanském smyslu.

3.4. William James

William James patří ke klíčovým postavám psychologie náboženství a ve svém díle Druhy náboženské zkušenosti tematizuje právě jak náboženskou zkušenost, tak samotnou náboženskou konverzi. Dílo zahrnuje jak pohledy psychologické, tak filosofické. Jedná se o jednu z prvních systematických studií mimořádných stavů vědomí a náboženské zkušenosti. 

Zachycuje zde problematiku pojmu samotného náboženství, náboženského cítění. Dospívá k přesvědčení, že náboženský prožitek odpovídá z psychologického hlediska ostatním psychickým prožitkům. Doslova říká: ...není důvodu věřiti, že pouhé abstraktní „náboženské pohnutí“ existuje samo o sobě jakožto od jiných rozdílné prvotné rozechvění duševní...
 
Oproti tomu stojí závěr Rudolfa Otta, který vidí náboženský zážitek rozdílný od běžných zážitků. Otto se zaměřil na iracionální stránku náboženství a specifičnost náboženského zážitku vyjádřil v pojmu numinósno
, což můžeme chápat jako jedinečný zážitek posvátna.
Všechny lidské mravní skutky, citové i náboženské projevy považuje James za „předměty“ lidského vědomí. Tyto předměty buď vnímáme smysly nebo jsou pouze v myšlení. Intenzita reakce, které však mohou vzbudit, může být stejně silná, i když se odehraje pouze v myšlení. 

James dělí konkrétní a abstraktní předměty náboženství. Konkrétními jsou například představy božstev atd., abstraktní předměty náboženství jsou potom například představy božích vlastností, svatosti. atd. Důležitost tohoto rozdělení potom vyvstává v následujícím tvrzení: Tyto a jiné abstraktní pojmy jsou pozadím všech našich faktů, prazdrojem všech možností, které si dovedeme pomysliti. Ony dodávají každé zvláštní věci její (zvláštní) „podstaty.“
 James se těmito svými tvrzeními odvolává na Platónovu nauku o ideách.

Důležitou část Jamesova pojednání o náboženských zkušenostech tvoří myšlenky o motivacích, které vedou k obratu člověka k náboženství. James hovoří o vrozené a neukojitelné touze po blaženosti, kterou v sobě má přirozeně každý člověk. To vidí jako jeden z motivů, které člověka nutí hledat náboženství. 

Klade důraz na roli subjektu v interpretaci skutečnosti. Tu podle něj učiní dobrou nebo zlou jen to, co si o ní myslíme. Vidí dvě cesty k náboženské zralosti: cestu zdravé duše a nemocné duše
, každá z nich představuje určitý typ cesty. Zdravou duši lze charakterizovat jako optimistickou, extravertovanou a nereflektovanou, teologicky liberální a důležité je, že náboženská zralost u ní přichází postupně. Naopak nemocný typ duše se vyznačuje sklonem k pesimismu a introvertovanosti. Podle Jamese je tento typ duše nakloněn k dramatickému obrácení. 
Konverzi James přisuzuje pozitivní vliv, může vést k harmonizaci osobnosti. Z hlediska konverze je potřeba si všimnout, že rozlišuje okraj vědomí a jeho ohnisko. Při konverzi dochází k posunu náboženských myšlenek do centra vědomí. Obdobnou myšlenku nabízejí také Snow a Machalek, jak je uvedeno v kapitole Pojem náboženská konverze. Jako určující faktor toho, že dochází k posunu náboženských zájmů z okraje vědomí do jeho centra, uvažuje James interiorizaci, zvnitřnění nových postojů a zájmů. Zdůrazňuje, že tento proces si sám konvertita není schopen zcela jasně uvědomit a že i okolí jej nemusí jednoznačně zaznamenat a chápat.

Důležité je také zdůraznit nevědomé příčiny, které mohou vést ke konverzi. James hovoří nejen o tzv. posunech ústředí energie, ale také o inkubaci a zrání motivů. Tímto zráním dochází k jakémusi posunu myšlenek, prožitků v nevědomí k hranicím vědomí a překročením této hranice dochází ke konverzi. Hranice mezi podvědomím a vědomím však nejsou přesně určitelné. Dotyčný potom může situaci prožívat jako neobjasnitelné puzení, nutkání k určité činnosti. Cigán dodává, že zásluhou Jamese pro další psychologický výzkum konverze je i to, že poukázal na touhu konvertity splynout s dokonalým objektem, který ho přesahuje. 

James naznačuje dva možné průběhy konverze: postupný pomalý proces, nebo radikální rychlou změnu. Na vnitřní prožitek se váže také změna jednání konvertity. Důležitým znakem konverze je ustálení úmyslů nabytých náboženským zážitkem v mysli jedince. Je nutná určitá stabilizace nových myšlenek. 
James rozlišuje mezi úplnou změnou a méně úplnou. Při úplné změně jsou zájmy jednotlivce určovány jen jedinou skupinou zájmů, při méně úplné dochází k určité koexistenci různých skupin zájmů, které se prosazují. Zájmy jsou poměrně nestabilní, a tak o skutečné konverzi můžeme hovořit právě tehdy, pokud dochází ke stabilizaci skupiny určitých zájmů.

Zdůrazňuje rovnováhu mezi soustavami idejí ve vědomí, z nichž každá působí podnětně a budí buď povzbuzující snahy, nebo je naopak tlumí. James upřednostňoval dynamické pojetí psychických procesů. Zdůrazňoval úlohu volní a emocionální složky uvnitř složitých psychických procesů, včetně hodnocení. Podstatu lidských hodnot viděl v biologickém založení člověka. Člověk se však odlišuje tím, že může vyvíjet cílevědomou aktivitu. Z této myšlenky následně vyplývá Jamesův závěr, že člověk je tvůrcem vlastní pravdy a hodnot.

James vidí adolescenci jako inkriminované období, kdy nejčastěji dochází ke konverzi. Tento přerod z dětství do dospělosti je podle něj doprovázen pocity nejistoty a neúplnosti a obrat k náboženství může konvertitovi přinést duševní úlevu od těchto pocitů. Teprve Eriksonův koncept formování identity, ve kterém představil adolescenci jako období hledání sebeidentity
, pomohl toto období nahlédnout globálněji a současně objasnit vyšší výskyt konverzí v tomto věku spíše jako součást hledání vlastní identity než jako primární vazbu mezi adolescencí a konverzí. 
Poukazuje také na vazbu konverze na sociální skupinu. Konstatuje, že zvláště u lidí s nižším vzděláním, jednoduššího ražení lze konverze dosáhnout sugescí, ovlivnit příkladem atd. Své domněnky dokládá četnými příklady konverze konkrétních lidí.
James pohlíží na víru jako na imanentní charakteristiku lidskosti, která uspokojuje potřeby člověka.
 Jsem však přesvědčena, že tento Jamesův pohled na víru je příliš funkční, dohnáno ad absurdum by potom člověk opouštěl a měnil víru vždy, když přestane plnit funkci „utěšujícího cukrátka“. Nakonečného psychologie osobnosti však jakoby tento koncept potvrzovala, když Nakonečný uvádí: Chování – aby bylo z hlediska psychologie považováno za smysluplné, má instrumentální nebo funkční vztah k uspokojování potřeb.
 Jeho smyslem je najít určitý druh uspokojení, což znamená, že vychází ze stavu vnitřní nerovnováhy, z deficitu spokojenosti. 

Na Jamesovu psychologii navázali především humanisticky a existenciálně zaměření autoři jako Carl Rogers nebo Viktor Frankl. Mnohé z toho, co o náboženské zkušenosti a konverzi popsal, je považováno za platné i v současnosti.
4. Náboženská konverze a změna hodnot

4.1. Změna hodnot a hodnotového systému po konverzi
V kapitole o utváření a udržování hodnotového systému jsme hovořili o vysoké odolnosti hodnot a hodnotového systému vůči změnám. V závěru zmiňujeme, že nelze hovořit o absolutní stabilitě hodnot. Z pohledu konverze nás budou zajímat především činitelé, podmínky, obsah a časová dimenze, které mají vztah ke změně hodnot. 

Obecně můžeme hovořit o několika typech transformace hodnot. Dojde-li ke změně například z hlediska intenzity a stupně žádoucnosti, pak hovoříme o tzv. kongruentní změně. Pokud dochází ke změnám, kdy původní hodnota byla transformována do vlastního protikladu, potom jde o změny tzv. nonkongruentní.
 

Při náboženské konverzi dochází jednak k radikálním změnám v hierarchizaci hodnot, změnám v obsahu hodnoty nebo k přijetí hodnoty nové či odmítnutí hodnoty stávající. Příkladem změny posunu hodnot v hodnotovém systému jednotlivce je člověk, jehož prioritou byly velké obchodní zisky. Tato hodnota zaujímala přední místa v jeho hodnotovém žebříčku, tuto hodnotu podřadí pod hodnotu „mít dostatek volného času pro účast na bohoslužbách.“ Hodnoty, které dosud byly na okraji hodnotového systému, se posouvají do centra. Účast na bohoslužbách se u nenáboženského člověka mohla redukovat na společenskou událost o vánočních svátcích, po konverzi se bohoslužby mohou stát centrální hodnotou v osobním prožívání. Naopak hodnoty centra hodnotového systému jednotlivce se mohou „propadnout na okraj.“ 

Nedochází však pouze k posunům na hodnotovém žebříčku, ale také ke změnám obsahu hodnoty. Příkladem může být hodnota lásky, která může být před konverzí ztotožňována s uspokojivými sexuálními vztahy, kdežto po konverzi nabude duchovního rozměru. 

Dochází také k přijetí nových hodnot a naopak k naprosté negaci některých hodnot dosud vyznávaných. V souvislosti s náboženskou konverzí jsou to hodnoty vztahující se ke konkrétnímu náboženskému vyznání apod., o kterých budu hovořit v následující kapitole.
Z hlediska náboženské konverze je pak důležité zamyslet se nad následujícím tvrzením Dorotíkové: Jako hodnotový subjekt se člověk chová sebestředně, protože je bytostí, která je na vnějším světě zainteresována. Jeho životní pozice není pozicí lhostejnosti, ale angažovanosti. Člověk ji může zaujímat jen proto, že v jeho životě je svět rozdělen na „já“ a okolí, tj. něco, co je vně jeho existence. Hodnotovým subjektem je člověk vždy, kdykoliv akceptuje skutečnost jako svou skutečnost.
 Z toho můžeme vyvodit, že je to právě náboženská konverze, která umožní konvertitovi akceptovat náboženskou skutečnost jako svou skutečnost. Skutečnost, kterou konvertita dosud pomíjel, přijímá za svou. Zde vidíme onen bod, který se z hlediska vztahu konverze a změny hodnot stává podstatným. Náboženství získává výsadní postavení v určování hodnotové orientace. 
Osvojení hodnot je podmíněno jednak prožitkem a jednak intelektuální rozvahou. Zde můžeme zahlédnout návaznost na tvrzení Palouše, když v souvislosti s konverzí píše, že zůstává však metafyzicky založené členění člověka na různé stránky o různé hodnotě, jejichž priorita se při konverzi, totiž při změně celkové orientace konvertovaného, mění. Konstatuje se potom, že konverze  začíná v té či oné oblasti a potom se pohybuje různě oblastmi ostatními. 
 Lze tedy říci, že konverze může proběhnout v oblasti emocionální nebo na základě intelektové rozvahy (zde se vracím znovu k vyjádření svého nesouhlasu s Cigánem, který tvrdí, že konverze je vždy vyvolána nadpřirozeným zážitkem) a vyvolává osvojení určité nové hodnoty nebo naopak opuštění hodnoty staré. 

Z hlediska sledování změny hodnot a hodnotové orientace po náboženské konverzi má mimořádný význam začlenění konvertity do skupiny. Jednotlivec se stává členem nové náboženské skupiny. Ve skupině dochází k třídění informací tvořících kognitivní složku hodnot, informace odpovídající zájmům skupiny jsou nyní prioritními, protikladné obsahy jsou zamítány.
 Zdůrazňování věrohodnosti obsahů a soulad s existujícím systémem hodnot umožňuje lepší zakotvení hodnoty do hodnotového systému jednotlivce.
 

Při studiu konverze je podle mého názoru třeba rozlišit mezi primární motivací k začlenění do náboženské skupiny, která určí i nezbytné přijetí hodnot skupiny (příkladem může být touha adolescenta stát se členem pouličního gangu, a proto přijme hodnoty tohoto gangu ), a mezi skutečnou konverzí, kde začlenění se do skupiny není primární motivací vedoucí ke změně hodnot nebo hodnotového systému jednotlivce. Toto rozlišení potom může zpochybnit chápání náboženské konverze jakožto pouhé socializace. 

4.2. Sakralizace hodnot jako základní transformace?
V této podkapitole se budeme zabývat konkrétními hodnotami, které se při konverzi mění, a způsobem, jakým se stávají po konverzi dominantními. Problematičnost této části však spočívá v obtížnosti vyčlenění těchto hodnot. Je nezbytné brát také v potaz problém definice náboženství. Budeme na ně pohlížet jako na kulturně-dějinný jev, symbolickou formu kultury, která v nejrůznějších podobách a manifestacích (např. jako specifický prožitek skutečnosti, ritus, kult, nejvyšší existenciální hodnota, touha po absolutním, důvod mravnosti ap.) doprovází a spoluvytváří nám dosud známé dějiny lidstva.

Při náboženské konverzi dochází nejen k přijetí zcela nových hodnot a opuštění některých hodnot stávajících, ale také ke změnám obsahu některých hodnot. Určujícím procesem, kterým hodnoty procházejí, je jejich sakralizace. Stávají se posvátnými a v důsledku toho jsou pojímány jako absolutní. Jak uvádí Waardenburg, absolutní charakter fenoménu sakralizace je zřejmý. Zajímavé je, že proces sakralizace lze snadno pozorovat z vnějšku, ale pro zainteresované je absolutizace určité hodnoty takřka nepozorovatelná.
 Posvátnými se mohou stávat události, předměty, osoby, posvátným se může stát prostor nebo čas. Lze říci, že jakákoli hodnota se může stát náboženskou hodnotou, stane-li se posvátnou, projde-li procesem sakralizace.
 
Je však nezbytné přiblížit, co je to proces sakralizace. K tomu je třeba ještě osvětlit, co v  religionistice znamená zabývat se intencemi. Waardenburg uvádí, že to znamená studovat nejhlubší motivace a záměry, které se vynořují ze subjektivní náboženskosti a které se následně objektivizují v představách, v myšlení a chování.
 Waardenburg se ptá, jak rozlišit náboženské intence od nenáboženských a odpovídá: Pokud jde o intencionalitu, může se jediná intence střídavě projevovat nábožensky i nenábožensky. Všední významy tak mohou nabývat náboženské povahy a náboženské významy naopak usměrňovat každodenní život. Z toho je zřejmé, že intence se stávají náboženskými tehdy, poskytují-li vnímání, interpretacím a chování náboženskou dimenzi, která skutečnosti uděluje intenzivní všezahrnující významy, a poskytují-li prostor pro významy přesahující každodenní život.....Tím, co dává intenci náboženský rozměr je její orientace a její intenzita...Právě náboženské intence tedy stojí u samého zrodu percepce náboženských významů a stejně tak na počátku jakéhokoli jednání, které tato percepce iniciuje.
 Waardenburg dále objasňuje, že problematika intencí je úzce spojena s fenoménem sakralizace. Tvrdí, že přeměna například věci nebo osoby v idol se uskutečňuje na jiné úrovni, než na které se odehrává všední život, a do určité míry je tento proces nezávislý na vůli jednotlivce. Z toho, co bylo výše řečeno, podle mého názoru vyplývá, že otázka zposvátnění je přímo otázkou přisuzování významu, otázkou hodnocení a hodnot. 

Podobně se otázkou vztahu posvátného a hodnot zabýval Josef Tvrdý. V rozdělení věcí a dějů na posvátné a světské se chtěl vyvarovat převzít tuto Durkheimovu problematiku pouze jako sociologický problém. Z toho vyplynulo, že byl nucen otevřít problematiku hodnot. O pojmech svatosti (který je možno u něj ztotožnit s pojmem posvátno) a světskosti říká, že předpokládají vnitřní stav duševní, jemuž říkáme hodnocení a jenž jest charakterizován silným citovým zabarvením.
 Tvrdý přiřazoval velkou úlohu citům a vědomí svatosti bylo podle něj jako duševní stav charakterizovaný nejvyšším složeným citem, jevící se protikladným jednoduchým citům a stavům lhostejnosti. Z toho následně vyplývá jeho definice náboženství, jež zní takto: Náboženství znamená koncentraci hodnot lidských a její objektivaci.
 
Posvátno je fenomén, který můžeme zaznamenat ve všech náboženstvích. Pro nenáboženského člověka mohou být posvátné hodnoty něčím naprosto neznámým, dá se říci až nepochopitelným. Například ateista vnímá svatostánek v katolickém chrámu jako umělecké dílo, kulturní, historickou památku, pro katolíka je předmětem náboženské úcty. Pokud tedy u ateisty dojde ke konverzi, změní se způsob, jakým bude svatostánek hodnotit, změní se pro něj jeho význam. Bude jej vnímat jako něco posvátného, jako místo přebývání živého Boha. Tato změna vnímání určitého předmětu jako posvátného následně ovlivňuje jednání konvertity. Cítí jako správné před svatostánkem pokleknout a vzdát tak Bohu úctu. Pokud nepoklekne, může to považovat za hřích, zakoušet výčitky. Důvodem je to, že úcta k Bohu se stala jednou z vrcholných hodnot jeho života. Svatostánek, coby místo přebývání Boha, nabyl hodnoty posvátného místa. Ale hodnoty posvátného nenabývá jen určité místo. Procesu sakralizace může podlehnout jakákoli oblast lidského života. 
Eliadeho rozdělení světa na tzv. posvátné a profánní vede k myšlence, že čím méně má individuální život a svět jednotlivce rozměr posvátného, tím radikálnější změna v jeho životě při náboženské konverzi probíhá. 
Proces sakralizace tedy může měnit obsah hodnot. Může také vnést do života jednotlivce nové hodnoty, které dosud hodnotami nebyly nebo naopak některé hodnoty dosud vyznávané zcela z jeho života eliminovat. Na vrcholné příčky hodnotového žebříčku se tedy dostávají hodnoty, které byly transformovány na posvátné. Zpětně jsou potom tyto dominující hodnoty v interakci a mohou transformovat ostatní hodnoty. Tyto transformace mohou vést ke změnám jednání a chování jednotlivce až k transformaci jeho identity. 
Zdá se tedy, že z hlediska studia změny hodnot při náboženské konverzi nejde primárně o určení, která hodnota se změní, ale o to, jak hodnoty podléhají procesu sakralizace a začínají být pojímány jako posvátné. Je třeba také si povšimnout, jak jednotlivá náboženství, disponující ucelenými hodnotovými systémy, přistupují jako „socializační nápomoc“ a předávají konvertitovi posvátné hodnoty ve více či méně kompaktním systému. Pokud bychom si kladli otázku, zda při náboženské konverzi zůstávají některé hodnoty „ušetřeny“ transformace, pak bychom měli vyjít ze Snowovy a Machalkovy koncepce, kde hovoří o úplném zahrnutí (přijetí) role konvertity a přijetí atributivního dominantního schématu. Hodnoty jsou tedy transformovány natolik, nakolik neodpovídají dominantnímu atributivnímu schématu, a nejsou podřazeny vyhovujícím způsobem roli konvertity.
Závěr

Konverzi jsme v této práci představili jako radikální změnu osobnosti, náboženskou konverzi potom jako radikální změnu osobnosti ve vztahu k náboženství. Jako výchozí koncepci práce jsme zvolili model konverze Snowa a Machalka, kteří konverzi pojímají tímto způsobem (tedy jako radikální změnu osobnosti a jako změnu jejího diskurzu univerza). Důvodem této volby byl poukaz na úzkou vazbu mezi kognitivními, emočními a volními procesy osobnosti a procesem hodnocení.
Protože se v průběhu práce ukázalo, že náboženskou konverzi nelze jednoduše ztotožnit s přijetím nové konfese nebo přechodem z jedné konfese k druhé, bylo také nutno pojem konvertita vymezit přesněji, než jako jedince, který přijal novou konfesi nebo přešel od jedné k druhé. Pracovně jsme tedy konvertitou nazývali osobnost v procesu vlastní radikální změny. Náboženskou konverzi jsme nahlíželi jako proces, který zajistí posun náboženství na vrcholná místa hodnotového systému jedince a přiřadí náboženství absolutní platnost v životě konkrétního člověka. Tím vyvolá změnu jeho celkové orientace, učiní z náboženství výsadní prvek určující směr a způsob hodnocení, jednání a chování. 

Protože jsme se zabývali vztahem náboženské konverze a změnou hodnot, bylo nezbytné zabývat se také utvářením a udržováním hodnotového systému. Ukázalo se, že zásadní vliv v tomto procesu má psychický vývoj jedince a proces socializace. Příčinou transformace hodnot mohou být jak kognitivní, emoční a volní procesy, tak vliv skupiny nebo konflikt dominantních hodnot. 

Na základě těchto poznatků jsme se zaměřili na příčiny a průběh konverze, především jsme vyšli z výše zmíněného konceptu Snowa a Machalka. Uvedli jsme hlavní příčiny konverze jako jsou uměle vyvolaný psycho-fyziologický stres a nátlak, osobnostní faktory, situační faktory vyvolávající napětí, predispoziční sociální atributy. Jako jednu z možných příčin konverze jsme uvažovali také konflikt dominantních hodnot, v němž náboženství díky tomu, že disponují ucelenými hodnotovými systémy, mohou přinést snadno dostupné řešení tohoto konfliktu. 
Na základě pojetí konverze jako radikální změny osobnosti jsme se přiklonili k závěru, že konverze je spíše dlouhodobým procesem než jednorázovou událostí. Samotný bod obratu jsme pojímali spíše jako jeden z dílčích aspektů konverze, zdůraznili jsme však důležitost tohoto bodu. 
Co se týče možnosti ověření autenticity konverze, vyšli jsme opět z koncepce Snowa a Machalka, kteří při ověřování konverze kladou důraz na verbální proklamace jedince a stanovují čtyři empirické indikátory těchto verbálních proklamací. Jedná se o verbální biografickou rekonstrukci, přijetí dominantního atributivního schématu, potlačení analogického uvažování a úplné zahrnutí role konvertity. Jako důležité indikátory však neopomíjejí ani začlenění jedince do skupiny a potvrzování konverze vnějšími projevy.
V historické části práce jsme se zaměřili na rozbor popisu Augusitnovy konverze. Abychom poukázali na vazbu Augustinovy konverze na platonismus a novoplatonismus, předcházel rozbor Platónova podobenství o jeskyni a Plótinova obratu k božskému. Rozborem Augustinovy konverze jsme dospěli k vymezení rozdílu mezi konverzí filosofickou (k novoplatonismu) a konverzí křesťanskou. 
Součástí kapitoly bylo představení Williama Jamese jako osobnosti, která ve své době mimořádným způsobem analyzovala náboženskou zkušenost. Zabýval se osobností jako dynamickým subjektem a naznačil tak vazbu mezi změnami osobnosti a procesem hodnocení. 
Závěrečná část práce byla věnována změnám hodnot po konverzi. Došli jsme k závěru, že při náboženské konverzi dochází jednak ke změnám v hierarchizaci hodnot, jednak k přijetí nových hodnot a opuštění některých hodnot stávajících a k obsahovým změnám některých hodnot. Jako určující proces při změně hodnot se ukázal proces sakralizace, který přímo souvisí s absolutizací hodnot. Z toho vyplynulo, že hodnoty, které se staly pro jedince posvátnými, se staly také dominantními hodnotami. Tyto dominantní hodnoty potom mohly vyvolat transformaci ostatních hodnot. Ukázalo se také, že není možné jednoznačně vymezit, které hodnoty jsou náboženské, protože náboženskou hodnotou se může stávat jakákoli hodnota, která projde procesem sakralizace. Náboženské systémy disponují poměrně kompaktními a ucelenými systémy hodnot, které jedinci při náboženské konverzi k určitému náboženství přijímají. Náboženství tak usnadňuje orientaci člověka ve světě a životě. Ukázalo se, že konflikt dominantních hodnot může být jednak příčinou konverze, která může být řešením tohoto konfliktu, ale také konverze může vyvolat konflikt hodnot a vyvolat jejich transformaci. 
Ukázali jsme, že proces hodnocení je úzce vázán na změny osobnosti, a pokud jsme náboženskou konverzi pojímali jako radikální změnu osobnosti, pak vyplynulo, že tato konverze vede také k radikálním změnám hodnot.
Literatura 
ATKINSON, R., Psychologie, Portál, Praha2003
AUGUSTIN, Contra Academicos, II,2,5. in NĚMEC. V., Novoplatónská reditio in se ipsum a konverze vůle podle Augustina, in REFLEXE filosofický časopis, OIKOYMENH, Praha 2004

AUGUSTINUS: Vyznání, přel. LEVÝ. M., Praha, Ladislav Kuncíř, 1926
BOŠTÍK, M,. Nábožensko-etický rozměr Platónova pojetí filosofického způsobu života in Profil (online), Masarykova Univerzita Brno, 2000, č. 2, [cit. 15. 07. 2007], (dostupný z: http://profil.muni.cz/02_2000/platon.html) 
CAKIRPALOGLU, P.,Psychologie hodnot, Votobia, Olomouc 2004

DOROTÍKOVÁ, S., Filosofie hodnot, Pedagogická fakult Univerzity Karlovy, Praha 1998 

ELIADE, M., Dějiny náboženského myšlení III, OIKOYMENH, Praha 1997

ELIADE, M., Posvátné a profánní, Praha, Česká křesťanská akademie, 2004
HADOT, P., Plótinos čili prostota pohledu, , OIKOYMENH, Praha 1993 
HOL, G., N., Úvod do psychologie náboženství, Portál, Praha,1998
HORYNA, B., Filosofie náboženství, Masarykova Univerzita, Brno, 1999
JAMES, W., Druhy náboženské zkušenosti, Melantrich, Praha, 1930

KOLÁŘ, P./SVOBODA J.: Logika a etika, FILOSOFIA, Praha, 1997
kol. autorů: Filosofický slovník, Nakladatelství OLOMOUC (1998) Olomouc 

LOFLAND, J. Doomsday Cult: A Study of Proselytization, and Maintenance of Faith. New York: Irvington Publishers Ltd,1981
MADDENAO, N.,Člověk, in Filosofická témata v karmelitánské tradici III,(online) Praha 1996, [cit. 15. 07. 2007], (dostupné z: http://www.cestanahoru.org/blog/?page_id=37)

NAKONEČNÝ, M., Motivace lidského chování, ACADEMIA, Praha,1996
NAKONEČNÝ, M., Psychologie osobnosti, ACADEMIA, Praha,1995
NĚMEC. V., Novoplatónská reditio in se ipsum a konverze vůle podle Augustina, in REFLEXE filosofický časopis, OIKOYMENH, Praha, 2004

OLŠOVSKÝ, J., Slovník filosofických pojmů současnosti, Academia, Praha, 2005
PALOUŠ, R., PALOUŠ, R., Čas výchovy, Česká křesťanská akademie, Řím, 1987 PAVLINCOVÁ, H. Slovník Judaismus, křesťanství, islám, Mladá Fronta, Praha, 1994
PLATÓN, Ústava, svazek IV (přel. Novotný, F.). 1. vyd., OIKOYMENH, Praha 2003

PLÓTINOS, Eneady) in . HADOT, P., Plótinos čili prostota pohledu, OIKOYMENH, Praha, 1993

PRAŽÁK, M.., Latinsko český slovník, SNP, Praha, 1975

RAMBO, L. R.. Understanding Religious Conversion. Yale University Press,1993
ŘÍČAN., P., Psychologie náboženství, Portál, Praha, 2002
Slovník cizích slov, (online) [15. 4. 2007], dostupný z: http://www.slovnik-cizich-slov.cz
SNOW.D., A., MACHALEK, R., The Sociology of Converison, in Annual Review of Sociolgy, 1984
STARK, R. – BAINBRIDGE, W. S.. Religion, Deviance and Social Control, New York: Routledge. 1996
TVRDÝ, J., Filosofie náboženství, Brno, 1921 in HORYNA, B., Filosofie náboženství, Masarykova univerzita, Brno, 1999
WAARDENBURG, J., Bohové zblízka, Georgetown, Brno: Masarykova univerzita, 1997, ŽĎÁRSKÝ, P. Paidea jako naděje světověku, in Paidea: Philosophical E- JOURNAL OF CHARLES UNIVERSITY Číslo/Ročník/Rok: 1/II/2005 - 1/ročník II/zima 2005

Summary
Conversion was presented in this Dissertation as a radical change of personality, while religious conversion was described as a radical change of personality in the relation to religion. The conversion model according to Snow and Machalek, who are dealing with conversion this way (i.e. as a radical change of personality and as a change of the personality’s discourse of universe), has been selected as the initial concepts of the Dissertation. The reason for this selection was a reference to a close interaction between cognitive, emotional and conative processes of personality on the one side, and the evaluation process on the other side.

Since it has become clear during the drawing up of the Dissertation that it is not possible to simply identify religious conversion with adoption of a new confession or with a transition from one confession to another one, it was also necessary to specify the noun “convert” otherwise than as a person who has adopted a new confession or who has passed from a confession to another one. On a working basis we therefore defined the term “convert” as a personality being in the process of one’s own radical change. We perceived religious conversion as a process which is to ensure the transfer of religion to top places of the value system of the individual and is to assign an absolute validity in the life of a particular person to religion. By doing so it will call out a change in the general orientation of such a person, it will make religion become a principal element determining the direction and manner of evaluation, acting and behaviour. 

Since we have been dealing with the interaction between a religious conversion and a change in values, it was necessary to deal also with creation and maintenance of the value system. It has become clear that a principal role in this process is played by psychical development of the individual and by the socialisation process. A cause of transformation of values can be formed by cognitive, emotional and conative processes, as well as by the influences of a group or of a conflict of dominant values. 

On the basis of this knowledge we focused on the causes and course of conversion, especially we were building up on the above mentioned concepts of Snow and Machalek. We presented the main causes of conversion, such as an artificially generated psycho-physiological stress and pressure, personality factors, situation factors generating tension, pre-disposition social attributes. As one of possible causes of conversion we considered also a conflict of dominant values, in which religions may bring an easily available solution to such a conflict thanks to the fact that they feature integrated value systems. 

On the basis of perception of conversion as a radical change of personality we have come up to a conclusion that conversion is rather a long-term process than a one-off event. The actual breakpoint was perceived by us rather as one of partial aspects of conversion, nevertheless we have pointed out the importance of that point. 

As far as the possibility of conversion authenticity verification is concerned, we based our steps again on the concepts of Snow and Machalek, who place emphasis, while verifying conversion, on verbal proclamation of the individual and specify four empiric indicators of these verbal proclamations. This concerns a verbal biographic reconstruction, adoption of a dominant attributive scheme, suppression of analogical contemplation and a full inclusion of the convert’s role. 

In the historical part of the Dissertation we focused on an analysis of the description of St. Augustine’s conversion. In order that we can highlight the link of St. Augustine’s conversion to Platonism and Neo-Platonism, this consideration was preceded by an analysis of Plato’s parable of the cave and of Plotinus’s conversion to the One. Through an analysis of St. Augustine’s conversion we have come to identification of the difference between a philosophic conversion (to Neo-Platonism) and a Christian conversion. 

A part of the chapter was formed by presentation of William James as a personality who was analysing religious experiences in an extraordinary manner, was dealing with personality as a dynamic entity and thus indicated a link between changes of personality and the valuation process. 

The final part of the Paper was dedicated to the changes in values after conversion. We have come up to a conclusion that during a religious conversion there occurs a change in the hierarchy of values, and also the adoption of new values and abandoning of certain existing values, as well as content changes of certain values. The process of sacralisation which is directly connected with absolutisation of values has been identified as a determining process. This has resulted in a fact that the values which became sacral for individuals became dominant values as well. These dominant values could afterwards call out a transformation of other values. It was also shown that it is not possible to outline unambiguously which values are religious, because any value which has undergone the process of sacralisation can become a religious value. The religious systems feature relatively compact and integrated systems of values which are adopted by individuals during their religious conversion to a religion. Religion thus facilitates the orientation of individuals in the world and life. It was shown that a conflict of dominant values can form a cause of the conversion, which may become a solution of the conflict on the one hand, but the conversion may generate a conflict of values and call out their transformation on the other hand as well. 

We have demonstrated that the process of valuation is closely linked to changes of personality and if we perceived religious conversion as a radical change of personality, then it has implied that such a conversion leads to radical changes in values as well.
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