Zemědělsko průmyslový komplex (agro-industy complex)
chápání agrárního sektoru jako součásti celého komplexu odvětví. Vedle zemědělství sem jsou zahrnována dodavatelská odvětví, která poskytují vstupy pro zemědělskou výroby, a dále pak odběratelská odvětví, která navazují na zemědělskou výrobu a zabezpečují finální zpracování zemědělských produktů.
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Agrobyznys (agrobusiness)
představuje chápání agrárního sektoru v jeho komplexní návaznosti na odvětví, která představují konečnou spotřebu již zpracovaných zemědělských produktů. Z hlediska pojetí agrobyznysu tak dochází ke spojení agrárního sektoru, potravinářského průmyslu, dodavatelských a odběratelských odvětví a obchodu a veřejného stravování 
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Zdroj: Terminologický slovník České akademie zemědělské (Výkladový slovník zemědělsko-potravinářský)

V „Zemědělsko-potravinářském komplexu“…

Zdroj: http://www.agronavigator.cz/ts/
zemědělskoprůmyslový (Slovník spisovného jazyka českého)

zemědělsko-potravinářský (Pravidla českého pravopisu)

Výklad: 

Typy složených přídavných jmen souřadných z hlediska pravopisu

První složka je zakončena na -sko, -cko, -ně nebo -ově
Pokud je první složka složeného přídavného jména zakončena na -sko, -cko, -ně nebo -ově, používáme pro oddělení obou složek spojovník (ten zde v podstatě plní funkci spojky a), např. zemědělsko-potravinářský (týkající se zemědělství a potravinářství), technicko-ekonomický (týkající se techniky a ekonomiky), literárně-hudební (týkající se literatury a hudby), obsahově-významový (týkající se obsahu a významu) apod. K tomuto typu řadíme i složená přídavná jména, kde obě složky vyjadřují vztah vzájemnosti, např. česko-francouzský (vyjadřující vztah Česka a Francie), frýdecko-místecký (od Frýdek-Místek), řecko-římský (například konflikt mezi Řeckem a Římem – jiné je řeckořímský zápas, viz bod 3.3) atp.

Pravopisně problematické případy

Spojovník rozlišuje význam

Je třeba dávat pozor na to, že psaní či nepsaní spojovníku může rozlišovat různé významy, např. politicko-ekonomický (souřadné spojení – týkající se politiky a ekonomie) a politickoekonomický (podřadné spojení – týkající se politické ekonomie); kulturně-politický (souřadné spojení – týkající se kultury a politiky) a kulturněpolitický (podřadné spojení – týkající se kulturní politiky).
agrárně průmyslový
agropotravinářský komplex

agrárně průmyslový komplex

tato slova Slovník spisovného jazyka vůbec neuvádí.
